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De Fontoura in Tsaldaris 
o Italiji in Albaniji

PARIZ, 23. avgusta. — V obnovitvi del mirovne konference so včeraj začeli s spločnim 
razpravljanem o izjavah, ki so jih pred včeraj šnjim podale o pogodbi z Italijo nekatere 
države, ki ne sodelujejo na konferenci.
... f’rYj i® govoril brazilski delegat De Fontoura, ki je zahteval, naj glede Italije upora
bijo milejše ravnanje, kakor je predvideno v pogodbi, zaradi pomoči, ki je dala zaveznikom, 
Potem ko se je otresla Mussolinijevega režima.
«Odcepitev dela Italijanskega ,------ -——------------------

oivso sovražno državo. Ma- 
uuilski je izjavil, da bi bilo

metropolitanskega ozemlja — je 
dejal —- preselitev dela njenega pr e- 
bivalatva In izguba njenih kolonij 
bi morali zadostovati, da bi popol
noma jasno predofiill nepravičnost 
“aših odločitev.

«M1 nismo pr igli na to zborovanje 
Kot odvetniki zahtev Italije, nit! 
a bi pripadali tej ali drugi sku

pini drZav. Od trenotka pa, ko je 
Paga dolžnost preučiti mirovne po
boje, vztrajamo, naj preučijo s 
Pazljivostjo italijansko vprašanje z 
Pamencm, da zavarujemo svetovni 
Neres, ki je v dovoljenju Italiji, 
da častno živi in da se osvobodi 
r«vS6ine.

«Ni mogoče po potsdamski izjavi, 
da ne bi vzcjj v poštev pomoči, ki 

je nudila Italija pri dosegi skup- 
°e zmag« nad nacizmom.

*z ozirom na te predpostavke je 
'■Pati, da bo svet zunanjih mini- 
®lQv v skladu z Atlantsko listino 
a* Italiji mirovne pogoje, ki bodo 

®udili njenemu narodu jamstvo, da 
0 lahko svobodno živel brez stra- 

‘P Potreb.
«Pred nekaj dnevi se Je sovjet- 

s ‘1 delegat izrazil glede Romunije 
8 Prisrčnimi Izrazi, ker po njego- 
^'2ln mnenju vlada te države izra- 
a voljo ljudstva slediti pot demo- 

I ^racije.
«Ne vidim, zakaj ne bi istih misli 

Pporabiu glede italijanske republl- 
ke- v kolikor se tiče Brazila, mi 
ravno tako čutimo najbolj živo 
simpatijo do romunskega naroda, 
simpatijo, katere izviri segajo v 
mladost latinske ‘ civilizacije. Toda 
isto, česar mi ne moremo razume- 
i. Je, da ne bi mogli istih dokazil,

TJ 80 Sovletl “porabili v korist 
Romunije, uporabiti za današnji i- 
talijanski demokratski režim,

«Mi ne smemo ponoviti tragičnih 
napak — je izjavil Fontoura, ki 
zaključil: Čeprav naj plača dedi. 
Sčino fašizma, vendar ne smemo 
pozvati italijanskega naroda, da 
Podpiše mir, ki bo vir novih mrže- 
Pj, temveč mir, ki ga bo podpiral 
v njegovi želji živeti dostojno in 
bratsko med Združenimi narodi*.

Indijski delegat
Nato je govoril indijski delegat, 

s‘r Samuel Runganadhan, ki je 
Podprl egiptovsko zahtevo, po kar 
sm ^ ^ Libija postala neodvi- 
ital ■ Va> ter je zahteval, naj bi 
un kolonije obravnavali z

POstevanjem želj njihovih prebl- 
nai°eV‘ ^0c*al Je: «Zelim zahtevati, 

aJ bi čim resnejše upoštevali zah- 
j Ve’ ki Sta jih predložila Egipt in 

atl na tej konferenci*.

Grški delegat
Grški delegat Konstantin Tsal- 

Je obtožil Albanijo — ki Je 
^Ptevala pravico sedeža na konfe- 
.kot član s polno pravico, kot 
j a evropska žrtev italijanskega 

‘zrna — da Je sodelovala z ita- 
toaaslthni četami in je zagovarjal 

- da bi j0 morali imeti za sovraž
na ve.

«BiIo Je toliko Albancev — 
Je zatrdil Tsaldaris — ki so 
Prostovoljno vstopili v voj-
r »'i!0!*0 86 b°j®vale proti Orhji, da so morali tedal pre
kiniti nabor. Viktorija Ema
nuela je proglasila za kralja 
■^•baiiije nesvobodno izvoljen*^ 
^banska narodna zbornica, ki 
J® tudi odobrila vojno napoved
Qrfiiji.»
K je zavračal albansko trditev, 
kateri naj bi grSki manjšini do- 

2^ vse pravice, je Tsaldaris de- 
* ' •'Grčija je vedno javljala tra-

ki se odigrava v tistih l-ra- 
2' Gr^ki Rdeči križ je zahteval 

^narodnega Rdečega križa, 
Pošlje tja misijo. Mednarodni

morda dobro vprašati, kaj je 
storila Grčija, ko je Italija 
napadla Albanijo. Spomnil je, 
da je general Metaxas, ta
kratni grški ministrski pred
sednik po italijanskem na
padu na Albanijo dal Musso
liniju zagotovilo, da je pre
pričan, da se je med Grčijo 
in Italijo odprla nova doba 
sodelovanja. Mannilski je na
padel Tsaldarisovo vlado, ki 
jo je nazival »reakcionarno in 
fašistično* ter izjavil, da 
Grčija svojevoljno vodi poli

tiko, ki «lahko spravi v ne
varnost mir v tem delu sveta.» 
Ukrajinski delegat je zatrjeval, da 

ne bo prihodnji referendum o mo. 
narhiji v Grčiji, ki bo 1. septem
bra, imel demokratskega značaja. 
Manuilski je zaključil: «Zdi se, da 
vodi prevladujoča težnja v Grčiji 
do novgga trenja na Balkanu*.

Predsednik Ernest Bevin 
je ponovno interveniral, kot 
je že dopoldne po Tsaldariso- 
vem govoru in opomnil dele
gate*, naj ne nadaljujejo z 
razpravo o zadevah, ki ni
majo nič skupnega z mirovni
mi pogodbami.*

UNBRA JUGOSLAVIJI
315.778.000 dolarjev
Washingto'n, 23. avgusta
Ustanova UNRRA javlja, 

da je dala Jugoslaviji večjo 
pomoč kot kateri koli drugi 
državi. Do 30. junija tega 
leta so poslali Jugoslaviji do
bave v vrednosti 315,778.000 
dolarjev, medtem ko znaša
jo dobave, ki so jih posla
li v istem času Poljski 
313,145.006 dolarjev; do
bave Grčiji pa znašajo
280.675.000 dolarjev.

TITO PREPOVEDAL STRELlATi
New York, 23. avgusta 

Vest beograjske radijske 
postaje pravi, «da je maršal 
Tito izjavil, da je odredil 
jugoslovanskim poveljnikom, 
naj ne streljajo na tuja ci
vilna in vojaška letala.*

Anglo-ameriška nola Poljski
Ne priznavajo referenduma in stavljajo pogoje za 

neovirano in svobodno izvedbo volitev
WASHINGTON, 22. avgusta. — V noti, ki jo je izročil včeraj poljskemu zunanjemu mi

nistrstvu veleposlanik Združenih držav na Poljskem Arthur Bliss Lane, želijo Združene 
države od poljske vlade, naj zagotovi vsem političnim demokratskim in protinacističnim stran- 
kom enako svobodo v času pred volitvami, ki so določene za november. To je besedilo note, 
ki jo je objavil vršilec dolžnosti ameriškega zunanjega ministra Dean Acheson na tiskovni 
konferenci.

sPreJel zahtevo, toda 
tk-^bska vlat*a Je odklonila dovo-

Bevinova opomba
gr, prevajanju dolgega govora 
^skeBa ministrskega predsednika 

J^edaednik Bevin opomnil zbor- 
oddaljl-

od predmeta razpravljanja, to 
ž j. ' preučevanja načrta pogodbe

"hS(1 °Voliii smo — Je izjavil — da 
leč te lzJave ponesle precej da

hi,s;

’»4f1
I

pa mislim, da bi Jih mi 
poizkušati omejiti ter se 

predmeta.
Iti' Y 80voru ukrajinskega delegata, 
bjj0Je trajal kakšnih 30 minut, je 
D0 dopoldansko zasedanje konča-

ponovni otvoritvi seje 
i, delegati poslušali kritike 
ijj^builskega o predlogih, da 

favaali v Albanijo kot z

«Po navodilih, ld sem jih prejel 
od svoje vlade, imam čast sporo
čiti Vaši ekselenci, da je moja vla
da z zadovoljstvom vzela na znanje, 
da namerava začasna poljska vla
da objaviti v mesecu avgustu vo- 
livne zakone in izvestsi volitve v 
začetku meseca novembra. Moja 
vlada se v polni meri zaveda veli
ke odgovornosti, ki jo je prevzela 
skupno v vladama Velike Britanije 
in Sovjetske zvezo z odločitvami 
na krimski ln potsdamski konfe
renci o poteku svobodnih volitev na 
Poljskem.

«Med razgovori v Moskvi v juniju 
1045 so poljski voditelji pristali na 
sprejem načel, ki so Jih določili na 
Jaitt. v skladu s tem so reorgani- 
*lralI PoljSko vlado, ki je bila ta- 
rf na “Masti na Poljskem in so 

u., anovtit začasno poljsko vlado na
rodne enotno,tl, a\LTO so vlade
°V 6.*k* RV?fZ®’ Zdr“žeMh držav 

in Vel ke Britanije vzpostavile di
plomatske odnoSaje.

«Moji vladi so prigovarjaj! na1 
se oddalji od svoje tradieione^e pQJ 
lltlke in prevzemanja odgovorno
sti v zvezi z notranjimi zadevami 
neke druge države zaradi dejstva, 
da je kot ena glavnih sil pri osvo
boditvi evropskih narodov izpod 
jarma nacistične napadalnosti, ime
la posebno odgovornost pri Izvrše
vanju naloge, da dajo poljskemu 
narodu, ki je toliko trpel pod na
cistično okupacijo, možnost svo
bodne izbire vlade, pod katero želi 
živeti.

»Moja vlada men; zato, da Ima 
tako pravico, kakor tudi dolžnost, 
da pritegne pozornost poljske za
časne vlade narodne enotnosti na 
sledeče:

USA ne priznavajo 
referenduma

«Vlada Združenih držav meni, da 
nima nobene odgovornosti v pogle
du referenduma, ki je bil na Polj
skem 30. junija. Sam poljski vele
poslanik v Washlngtonu Je obve
stil mojo vlado 4. aprila 1940, da 
ta referendum predstavlja priprav- 
ljalni ukrep za volitve in da so na
čini, s katerim so ga izvedli, vklju
čeni v priprave za volitve same. 
Uradni zastopniki ameriške vlade 
na Poljskem so sporočili, da se je 
glasovanje za referendum zdelo ko- 
icktno in zakonito, a da so načini 
pri računanju in seštevanju glasov 
dali povod za obsodbe resnih nerod
nosti, vključno odstranitev skri
njic z volišč, v nasprotju z zako
nom o referendumu.

»Pozornost moj* vlade je priteg
nilo nase tudi dejstvo, da poljski 
stranki dela ni bilo dovoljeno imeti 
kongresa in je zaradi tega, kot tu
di zaradi preganjanja na upravnem 
področju proti tej stranki z areta
cijami, cenzuro, vmešavanjem in 
z drugimi dejanji pritiska, ki so 
ovirali normalno demokratsko po
litično delovanje, osrednji odbor 
stranke dela pozval člane stran
ke, naj prekinejp z vsakim politič
nim delovanjem, dokler ne bo spre
membe v zadržanju začasne polj
ske vlade do iste stranke.

«Začasna poljska vlada gotovo 
ve, da je eden Izmed Izrazitih ele
mentov sporazuma za razvoj svo
bodnih volitev na Poljskem, da 
imajo vse demokratske in protina, 
cistične stranke pravico do ude- 
1 "ve in postavitve svojih kandida

tov. Zaradi tega je potrebno, da so 
vse te stranke svobodne pri vstopu 
v politični boj v obdobju pred vo
litvami.

»Poleg tega je moja vlada z glo
bokim obžalovanjem vzela na zna
nje vest, da so izdali ukrepe z na
menom, da oropajo kmetsko stran
ko njenih pravic do združevanja 
ln normalnega delovanja stranke 
v (Številnih krajih Poljske.

»Po prejetih informacijah olaj
šave, katere uživajo ostale stranke 
pri izdajanju volivnih brošur ali 
objav stranke, prj uporabi radia v 
propagandne namene in možnost, 
da žirijo propagando stranke, za
nikujejo s cenzuro ali ostalimi 
sredstvi kmetski stranki, ali jih o- 
mejujejo v primeri 8 strankami ta
ko zvanega vladnega bloka.

«V pogledu gori navedenega želi 
moja vlada znova poudariti svoje 
misli, po katerih, je med drugim 
bistveno za razvoj svobodnih voli
tev: ,

Pogoj: Svobodne volitve
1) dovoliti vsem demokratskim 

in protinacističnim strankam svo
bodno voditi volivno kampanjo 
brez aretacij ali groženj i njimi. 
Stranke, ki so priznane kot demo
kratska in protinacistitne, so sle-
*ce: Poljska delavska stranka
vuu’ demokratska stranka (SD),

balistična stranka (PPl),
I2n>% P°l3Skih kmet™ (PSL),
H. stranka cSLJ in laburi- 

stična stranka (spj •
2) da so vse stranke zastopane 

v vohvnih komisijah bi da 3e Jfe
tje vrii v prisotnosti zastopnikov 
vseh gori navedenih strank;

3) da rezultat takoj objavijo kra- 
jevna okrotja;

4j da uvedejo primeren sistem ga 
priziv v primeri volivnih sporov.

«Moja vlada upa, da bo začasna 
poljska vlada narodne enotnosti 
upoštevala ameriško stališče, kot je 
prikazano zgoraj, preden bo uredi
la votivni aparat».

Britanska nota
Britanska vlada je za

skrbljenostjo izvedela* « 
težkih nepravilnostih, ki so se 
zgodile pri poljskem referen
dumu 30. junija, ki pripravlja 
volitve, ki se bodo vršile v 
novembru.
Britanska nota, katero so izro

čili poljski začasni vladi in ka
tere besedilo so te dni objavili, iz
raža tudi zaskrbljenost zaradi no
vice, da so tik pred referendumom 
aretirali »odlične podpornike* 
kmetske stranke. Nota obžaluje, da 
kmetska stranka in delovna stran
ka nista bili zastopani v odborih 
za nadzorstvo dela za referendum 
in da njima niso dovolili demokra
tične pravice sbodov. Nota nadalju
je: «Zagotavljajo tudi, da so v ne
katerih krajih morali vojaki voli
ti kolektivno in brez pogojev taj
nosti in da so spremenili zapovr
stna štetja, ko so preneell volivne 
skrinjice.*

Glede odločitve delavne stran
ke 18. julija, da ukine politično de
lovanje, nota navaja, da so voditelji 
stranke objavili, da je vzrok odlo
čitve v »administrativnem prega. 
njenju, cenzure nad stranko, ome
jitvah, upravnih vmešavanjih in 
drugih zatiranjih*.

Nota nadalje Izjavlja, da Je po

i.. ’ ,
Nedavno je obiskalo Dunaj 12 uglednih ameriških novinarjev in 
lastnikov listov. Poveljnik amerilkih tet na Dunaju general Mark 
W. Clark jim je priredil banket, katerega so se udeležili tudi pred
sednik avstrijske republike dr. Renner, ministrski predsednik inž. 
Figi in zunanji minister dr. Gruber. Na sliki so: Roj/ Hotoard, pred
sednik ogromnega Scrlpps-Hotoardovega časnlikega koncerna, gene
ral Mark Clark, Arthur Hays Sulzberger, direktor in izdajatelj naju
glednejšega ameriškega lista «New York Times*, in J. D. Ferguson, 
glavni urednik lista «Milwaukee Journal*. Imena teh ameriških no

vinarjev so znana po vsem svetu.

OGLASI: Cena za milimeter vlalne (širina ena kolona): trgovski 
U 27, mrtvaški u 68 (osmrtnice L» 100), objave L. 20, finančni m 
pravni oglasi L 45. V vsebini Usta (tekstni oglasi) L. 45. Davek ni 
vštet. Plačljivo v napiej. Oglase sprejema Izključno: 8.PA, Socletš 
per la Pubbllclti in Halla, Trst, uL Silvio PelUco St 4. tel. 94044. 
Cena posamezne številke L. 4 (zagstale L. 8). Rokopisov ne vračamo.

Hiter uspeh ameriške note

Jugoslavija izpustila
9 sestreljenih letalcev in potnikov

GORICA, 23. avgusta. — Vse člane posadke in potnike, 
razen enega, s pr >vega od dveh ameriških letal, ki so jih ne
davno prisilili k pristanku ali sestrelili nad Jugoslavijo, so 
jugoslovanske oblasti izpustile in so vsi sinoči prispeli v Gorico- 
Poročilo, ki ga je izdala sinoči 88- ameriška divizija, pojas
njuje, da je ob 21.30 poročnik Donald B. Paulsen iz 88. di
vizije šel na proti 9 osebam, od katerih jih je sedem ameri
ških državljanov, dva pa sta tuja, ki so jih izpustili sinoči 
Jugoslovani v takojšnem odgovoru na predvčerajšnjo noto, ki 
je zahtevala v teku 48 ur izpust osebja, ki je bilo internirano 
s krova ameriškega letala, ki so ga prisilili k pristanku, ozi
roma sestrelili 9. avgusta.
Na prednjem položaju at 36 na 

Morganovi črti — nadaljuje poro- 
č.io — so ameriške oblasti spre
jele sledeče osebe: stotnika Willia- 
rna Grombieja, ki Je bil pilot le
tala; poročnika Billa Mc. Grevva, 
člana posadke; poročnika Donalda 
E. Carolla, prav tako člana posad
ke; narednika Hochecherja, ki je 
bil potnik; desetarja Roberta 
Dahlgruna iz posadke; desetarja 
Johna Dicka, radiotelegrafista, ki 
je prvi oddal znak SOS; dr. Alla- 
barja Pallajra, madžarskega odvet
nika iz Budimpešte; dr. Arthurja 
Ledererja, potnika in Arlanda 
Blncburna, ki je civilni uradnik 
ustanove UNRRA v Italiji.

Poročilo dodaja, da je deseti pot
nik, neki stotnik turške vojske, v 
neki Jugoslovanski bolnišnici, ker 
je tekio ranjen in ga ni mogoče

mnenju britanske vlade potrebno 
za pravilen razvoj volitev, da vsem 
demokratičnim strankam dovolijo 
enake svobode in olajšave va, pred- 
volivna politična delovanja, to je 
pogoj, katerega v obravnavanem 
primeru popolnoma jasno niso upo
števali.

Britanska vlada izraža svoje pre
pričanje, da bo poljska vlada upo
števala ta opažanja za pripravo 
novembrskih volitev. Opozarjajoč- 
na to, da do zedaj niso prejeli ni- 
kakega odgovora na ponovne zah
teve britanske vlade, da bi lahko 
pregledala besedilo volivnega zako
na, nota zaključuje, zagotavljajoč, 
da britanski zunanji minister Be
vin upa, da bodo ustregli zdaj tej 
zahtevi.

Poljski odgovor
V izjavi, ki Jo je izdalo v Lon

donu poljsko veleposlaništvo, trdijo, 
da je britanska nota glede referen
duma ln volitev »odkrito vmeša
vanje v politično delovanje strank 
na Poljskem*. Izjava dodaja, da se 
britanska nota »vmešava v polj
sko politično življenje in da odkri
to nudi diplomatsko podporo neka
terim strankam*.

S citiranjem komentarja, ki ga 
pripisujejo britanskemu ministru 
Noelu Bakerju, ki je baje 29. julija 
Izjavil, da krimski ln potsdamski 
dogovori ne predvidevajo višjega 
nadzorstva pri volitvah, izjava na
daljuje s trditvijo, da je britanska 
nota »poizkus, da M vzpostavili to 
tuje nadzorstvo*. Obveza ki jo J« 
prevzela Poljska v Potsdamu ln 

Jalti, da bo razpisala čimprej 
svobodne volitve, ne opravičuje Ve
like Britanije, da vztraja na toč
nih pogojih, po katerih se bodo vr
šile volitve.*

Po mnenju tiskovnega predstav
nika pri poljskem veleposlaništvu 
Duniona Kemplicza, bodo volitve 
bržkone oktobra ali novembra. 
Točni datum bo določil Narodni 
®vet, ko bo sestal 31. avgusta, 
da .zdela volivni zakon.

Izjava poljskega veleposlaništva 
proglaša kot neosnovane opazke, 
ki jih vsebuje britanska nota po 
katerih so bile prt zadnjem refe
rendumu nekatere nepravilnost p„ 
Izjavi predstavnika britanske«^ 
zunanjega ministrstva so dobili in
formacije, na katerih temeljijo kri
tike o referendumu od britanskih 
diplomatov in konzularnih uradni
kov na Poljskem.

Po izjavi, da niso Velika Brita
nija ln Združene države spoštovale 
glede Poljske nekaterih obvez, ki 
so jih določili v potsdamski pogod
bi, dodaja izjava, da bodo razen 
v primeru, da zagotovijo Poljski, 
da nima ustanova, ki ima nalogo 
pomagati članom poljske vojske 
generala Andersa pri vračanju v ci
vilno življenje, vojaškega značaja, 
njeni ^državljani izgubili poljsko dr
žavljanstvo na podlagi zakona o 
državljanstvu, ki je bil izdan ja
nuarja 1920.

ZANIMIVO POROČANJE
O AMERIŠKI NOTI

IN TITOVEM GOVORU
London, 23. avgusta 

Lipska radijska postaja, ki je 
pod nadzorstvom Sovjetov, je od
dala glavne točke note, ki so Jo 
poslale Združene države vladi mar
šala Tita o sestrelitvi ameriških le
tal pri poletu nad Jugoslavijo.

Radijska postaja je posebno pou
darjala dejstvo, da je vršilec dolž
nosti ameriškega zunanjega mini
strstva Achcson proti običajnemu 
postopku zunanjega ministrstva ob
javil besedilo note dopisnikom ti
ska takoj, ko jo Je predlog jugoslo
vanskemu odpravniku poslov in 
preden je imel jugoslovanski diplo
mat Čas, da bi Jo odposlal svoji 
vladi.

V svoji prvi včerajšnji 
jutranji oddaji beograjska 
radijska postaja ni omenila 
ameriške note Jugoslavij. V 
oddajah o nedavnem govoru 
maršala Tita v tujem jeziku 
predvčerajšnjim in včeraj do
poldne, so opustili vse tiste 
dele, ki se nanašajo na inci
dente z ameriškimi letali in so 
oddajali samo tiste dele, ki se 
tianšajo na Izboljšanje de
lavskih pogojev v Jugoslaviji 
in .na borbo za demokracijo. 
Note Združenih držav v Jugo
slaviji do sinoči še niso 
uradno objavili, v kolikor je 
bilo poročilo o tem mogoče 
slišati po radiu.

SMODI, AK A 0 PREKINITVI
POGAJANJ MED FLRJ 

IN ITALIJO
Split, 23. avgusta 

Agencija Tanjug porota: «Dr. 
Josip Smodlaka, bivii Jugoslovan
ski zastopnik v posvetovalnem od
boru za Italijo, je objava izjavo 
glede govora, ki ga je imel 26. juli
ja De Gasperi, iz katere je jasno 
razvidno, da je krivda za prelom 
neposrednih pogajanj med Italijo 
in Jugoslavijo na italijanski vladi. 
Dr. Smodlaka poudarja, da Je po 
svojem prihodu v Rim obvestil mi
nistra Togliattija o namenu svo
jega prihoda v italijansko prestol
nico in Togliattija na njegovo zah
tevo pozval, naj obvesti svoje ko
lege o namenu prihoda v italijan
sko prestolnico. Togliatti se je z 
dr. Smodlako sporazumel, da bi 
italijanska vlada morala dati jav
no zadoltenje Jugoslaviji za ose 
krivice in nasilja, kt jih je ta utr. 
pela zaradi italijanskega napada 
in zaradi natina, ko so se pokazali 
kot okupatorji jugoslovanskega na
roda, Togliatti je objubil dr. Smod- 
laki, da bo o'tem govoril s svoji
mi kolegi v vladi. Italijanska vla
da pa ni dala zadolienja, ki ga po 
pravici zahteva jugoslovanska vla
da, niti ni minister Togliatti nada
lje delal na stvari, in tako, je 
zaključil dr. Smodlaka, se je kotu 
ial poizkus za neposreden spora
zum z Italijo*.

Mota FLRJ Grčiji
i/ zvezi z odpoklicem dr. Cankarja

ATENE, 23. avgusta. — Jugoslovansko veleposlaništvo 
v Atenah je izročilo grškemu zunanjemu ministru noto, v kateri 
protestira — kakor pravi besedilo note — proti namernemu 
poškodovanju jugoslovanske ladje «Aleksander» z eksplozijo 
bombe•

Namestnik grškega zunanjega 
>»in(slra Štefan Stephunopculoi je 
kmalu po izročitvi jugoslovanske 
note sprejel jugoslovanskega vele
poslanika v Grčiji, dr. Izidorja 
Cankarja (brata pok. slovenskega 
pisatelja Ivana Cankarja).

Dr. Cankar je izjavil, da ga 
je jugoslovanska vlada od
poklicala v znak protesta 
proti napadom grškega tiska 
na jugoslovanskega ministr
skega predsednika maršala 
Tita, proti zadržanju 
glavnega guvernerja Make
donije Anastasa Dallposn do 
meseca junija in proti inciden
tu z ladjo »Aleksander.* 
Stcphanopoulos je odgovoril, da 

je grSka vlada pripravljena odre
diti preiskavo o incidentu z ladjo 
«Aleksander».

V zvezi z napadi tiska na 
maršala T ta je grški minister 
naglasil, da je grški tisk svo
boden in da grška vlada ne 
more biti odgovorna za rta- 
lišče, ki ga izraža tisk. Na
glasil je, da so tndi jugoslo-

VRNITEV LADU
London, 23. avgusta 

Sovjetsko veleposlaništvo v Te
heranu je obvestilo perzijsko Vla
du, da Je Sovjetska zveza pri
pravljena vrniti Perziji vse perzij
ske ladje na Kasplškem morju, ki 
jih je Sovjetska zveza uporabljala 
med vojno.

0B0R0ZENCI
V RADIJSKI POSTAJI

London, 23, avgusta 
Medtem ko je argentinski zuna

nji minister, Juan Atjllo Bremu- 
glia govoril po argentinskem 
radiu o senatovl odobritvi chapul- 
tepeške konvencije in listine Zdru
ženih narodov, je 8 oboroženln mož 
grozilo osebju radijske postaje ter 
jim tako preprečilo oddajati go-

TUKA USTRELJEN
Praga, 23. avgusta 

Češkoslovaška poročevalna a- 
genoija javlja, da so obesili mi
nistrskega predsednika slovaške 
lutkovne vlade Belo Tuko.

SOVJETSKI AGENTI 
V USTANOVI UNRRA?

Berlin, 23. avgusta 
Po vesteh agencije Reuter so ba

je našli velike količine mamil pri 
«doktorici* Leni Herz-Krupenko, 
bivši članici ustanove UNRRA v 
Nemčiji. Lena Herz-Krupenko je 
razen tega priznala, da je delova
la kot tajni sovjetski policijski

vanski listi napadali grško 
vlado.
Rekel je tudi, da je bil bivši ge

neralni guverner Makedonije Dali- 
pos že kaznovan.

Jugoslovanski veleposlanik je po
jasnil, da njegov odpoklic ne po
meni prekinitve diplomatiskih od- 
noSajev in da bo jugoslovansko ve
leposlaništvo vodil odpravnik po
slov. „

Glasnik jugoslovanskega odpo
slanstva na pariški konferenci je 
izrazil včeraj presenečenje, ko je 
izvedel, da so odpoklicali jugoslo
vanskega poslanika iz Aten.

Izjavil je, da njegovo odposlan
stvo ni prejelo nobenega obvestila 
o tem in dodal, da ne more navesti 
nobenega razloga za ta ukrep ju
goslovanske vlade.

prepeljati. Neki častnik informa
cijskega urada 88. divizije je sinoči 
izjavil, da bo teh 9 mo2 prebilo 
noč v Gorici kot gostje divizije.

Vojakom 4. jugoslovanskega ar
madnega zbora doslej se ni uspe
lo najti sledu za dvema osebama, 
ki sta odskočili s padali z drugega 
letala.

Ameriškega veleposlanika v Ju
goslaviji Richarda Pattersona ml. 
je sprejel v prvih popoldanskih 
urah maršal Tito, toda ni že niče
sar znanega o njunem razgovoru. 
Patterson j« v spremstvu ameriških 
vojažkih pripadnikov, pomočnika 
in tajnika veleposlaništva zapustil 
včeraj dopoldne Beograd v poseb
nem letalu, da odnese noto ZJru- 
ženih držav maršalu Titu, ki se tre- 
notno mudi na Bledu v Sloveniji, 

bližini avstrijsko-jugoslovanake 
meje.

Ameriške predstavnike je 
sprejel na Biedn, ki je cvet 
poletnih letovišč v Jugoslaviji, 
jugoslovanski ministrski pod
predsednik ln nato so šli v 
vilo maršala Tita. Maršal 
Tito biva v dvorcu, ki ga je 
dal zgraditi pokojni princ 
Pavle na velikem knežjem 
posestvu Brdo.
Ameriškemu konzulu v Zagrebu so 

dovolili obisk kraja,' kjer je strmo
glavilo drugo ameriško letalo, a j* 
odložil obisk zaradi slabega vreme
na na Bledu. Sinoči je prispela 
vest, da bo veleposlanik Patterson 
z Bleda nadaljeval pot naravnost 
v Ziirich. V Beograd se je vrnil 6. 
avgusta po 6 mesecih odsotnosti.

Iz Washingtona poročajo, da so 
ameriško svarilo Jugoslaviji spre
jeli šifrirano v Beogradu med 9. ln 
10. uro (po italijanskem času) vče
raj popoldne. Vštevši tri ali štiri 
ure za dešifriranje besedila, domne
vajo, da bo rok 48 ur, ki so ga do
ločile Združene države, potekel v 
aoboto med 12. in 13. uro.

Domnevajo, da so brzojavko po
slali v Beograd takoj potem, ko so 
jo šifrirali na jugoslovanskem ve
leposlaništvu, katero delo je zah
tevalo 3 ali 4 ure.

Razprava v Ljubljani
Česa dolžijo Slovensko ljudsko stranko

BEOGRAD, 23. avgusta- — Tanjug poroča, da se je za
čela u Ljubljani razprava proti skupini oseb, ki so obtožene iz
dajstva in drugih vojnih zločinov.

Obtoženci so bivši general jugo
slovanske vojske Lev Rupnik, ki je 
bil med zasedbeno dobo še/ ljub
ljanske pokrajine; nemški general 
SS oddelkov Ervin Roesener, ljub
ljanski škof Gregor Rožman; bivši 
minister dr. Miha Krek; bivši pol
kovnik jugoslovanske vojske Milko 
Vizjak in bivši upravnik ljubljan
ske policije dr. Lovro Hacin. Ob
tožena Rožmana in Kreka sodijo v 
odsotnosti.

Razpravo so pričeli s čitanjem 
dolge obtožnice, ki v svojem prvem 
delu obravnava — še vedno po Ta- 

agent u ameriškem zasedbenem I njugu — protinarodno akcijo do- 
področju. «Reuter» pravi, da je iz- ločenih elementov Slovenske Ijud- 
dal to pest ameriški glavni stan. j ske stranke (SLS). Na predvečer

Sovjeti gradijo VI in V2
v bivših nemških tovarnah

LONDON, 23. avgusta — Po vesteh, ki jih je dobil sReuter* te Ber
lina, gradijo nove leteče bombe v bivših nemških tovarnah, ki so v 
sovjetskem področju. Po verodostojnih poročilih gradijo te bombe ter 
druga vojna orožja v najmanj 10 tovarnah področja, ki polno delajo.

de-Javljajo, da nemški delavci 
lajo pod nadzorstvom sovjetskih in 
nemških tehnikov težka orožja, 
podmornice in torpeda, kakor tu
di posebna letala na reakcijski po
gon ter pogonsko gorivo za leteče 
bombe. Gorivo za motorje na reak
cijo proizvajajo petrolejske čis 
niče zLeuna* .na Saškem, čeprav v 
omejenem obsegu.

«Reuter» prinaša nadalje izjavo 
funkcionarjev stranke socialistične 
enotnosti, ki ji botrujejo Sovjeti,

TUDI CIVILNA LETALA 
SE IZOGIBAJO PRELE
TOM NAD JUGOSLAVIJO 

Frankfurt, 23. avgusta 
Frankfurtska radijska postaja 

javlja, da so letala ameriške letal
ske družbe ePanamerican Airwcys» 
spremenila svojo redno pot na zrač
ni progi Dunaj-Carigrad, da se ta
ko izognejo preletu nad jugoslo
vanskim ozemljem. Radijsko poro

da so letalom ameri-

italijansko-nemškega napada na 
Jugoslavijo so voditelji stranke i- 
meli v Ljubljani zasedanje, na ka
terem so sklenili, da bo skupina 
strankinih zastopnikov, na čelu s 
škofom Rožmanom, morala ostati 
v deželi, da bi vršila delo politične
ga in vojaškega sodelovanja s so
vražnikom, druga skupina pa, na 
čelu z dr. Krekom, pa bi morala 
oditi v tujino s pretvezo združitve 
s protihitlerjevskim elementi. Na 
ta način bi, kakor pravi obtožnica, 
stranka imela zagotovljeno pozici
jo, bodisi da bi zmagala prva ali 
druga vojna stran.

Tanjugovo poročilo dostavlja. 
«Ko se je slovenski narod skupno 
z ostalimi jugoslovanskimi narodi 
dvignil z orožjem proti sovražniku, 
je skupina izdajalcev, ki so ostali 
v deželi, osnovala oddelke belogar
distov In domobrancev ter tako po
magala sovražniku organizirati za
sedbeno vlado Slovenije*,

Obtožencem pripisujejo odgovor- 
nost za smrt in mučenja desettti- 
sočev moških, žensk in otrok.

Ji hi sovjeti preučevali čilo dodaja, da so leiaiom amen- 
Zvo raket ter novo letalo na j skth zračnih prag odvzeli prednost 
reakcijski pogon, ko bo zmožno Je- L* pristanek v Budimpešti in v 
teti več kakor 640 km na uro. [Beogradu.

PRIJATELJSTVO MED
ITALIJANSKO tn 

IN SOVJETSKO MLADINO
Rim, 23. avguste 

Italijanska mladinska delegaci
ja, ki je bila mesec dni gost so
vjetske mladine, se Je vrnila v Rim.

Mladinska delegacija Je bila ze
lo zadovoljna z uspehi, ki jih Je 
dosegla na svojem potovanju s spre
jemi, ki Ji Je priredila sovjetska 
mladina ter z znaki simpatije, ki 
jo Je sovjetska mladina pokazala 
za Italijansko demokratsko mladi
na Voditelj delegacije je naglasil, 
da Je mogla delegacija navezati 
trdne prijateljske vezi s sovjetsko 
mladino.



Zavezniški tisk
o anglo-amcriški noti Jugoslai/ij 
zaradi Julijsko krajine in sestre 

Ijei/anja ameriških letal
LONDON, 23. avgusta. — V zvezi z britansko in ameriško noto 

jugoslovanski vladi piie «Yorkshire Posti): «Na vsak način moramo 
odobravati odločnost note, ki jo je britanska vlada poslala jugoslo
vanski vladi. Diplomatski jezik redko kdaj dovoljuje takino jasnost 
govora. K sreči to ni pogostoma potrebno. Tu pa je potreben takSen 
ton, ker dokument formalno obsoja uporabo sredstev, s katerimi je 
jugoslovanska vlada s svojimi agenti pred pariškim sporazumom o 
Trstu in po njem skušala preprečiti načrte zavezniških oblasti» 
Jugoslovanska vlada je z vsemi

m ožnirni sredstvi in prav posebno 
z izzivanjem v tisku in po radiu 
nagovarjala projugoslovansko pre
bivalstvo v Trstu in na področju 
A, tako Slovence kdt Italijane, da 
ovirajo Zavezniško vojaško upravo 
pri opravljanju njenih dolžnosti, da 
vzbudijo nezadovoljstvo pri delu, 
da preprečijo izvedbo šolskega na
črta in da ustrahujejo tiste pre
bivalce na področju, ki niso naklo
njeni priključitvi tega področja k 
Jugoslaviji.

Tako težka obtožba zahteva pri
merno dokumentacijo s podrobni
mi podatki in te nota tudi v izo
bilju navaja. Obžalovanja vredno 
dejstvo, ki se pojavlja iz tega od
ločnega dokumenta, je popolnoma 
sovražno zadržanje in nepriprav
ljenost za sodelovanje s strani ju
goslovanskega zaveznika.

Lojalnost in neukrotljiv pogum 
tega zaveznika v vojni smo splo
šno občudovali. Toda pogum in 
spretnost v vojni ne pomenite še 
uspešnega upravljanja vlade v 
mirnem času. če hoče Jugoslavi
ja obdržati mesto, ki si ga je pri
dobila v svetu starih in izkušenih 
demokracij, sl mora nujno pri
dobiti bistvene lastnosti strpno
sti in discipline, ki je zdaj oCi- 
vidno manikajo.

Ko sNew York Herald Tribunen 
komentira angleško in ameriško 
protestno noto Jugoslaviji, piše: 
tSovjetska zveza in njeni sateliti 
se ne morejo danes prikazati pri 
konferenčni mizi v Parizu kot pri
jatelji in tovariši, ko istočasno vo
dijo akcije politične in vojaške 
gverilje vzdolž meje in merijo s 
svojimi topovi, kot da bi se hoteli 
boriti proti smrtnim sovražnikom. 
Lahko ravnamo s sovjetskim naro
dom kot s prijateljskim, če to že
li, ali kot z oboroženim nasprotni, 
kom, če mu je to ljubše; toda so
vjetski narod si mora izbrati prvo 
ah drugo pot.* *

List «New York Timesn s svoje 
strani pravi: *Gre zdaj za to, da 
vidimo, če bodo imele note dober 
uspeh glede na zadržanje jugoslo
vanske vlade, ki je očividno so
vražno, ali Ce bomo morali 4M pre
ko navadnih protestov.»

List svetuje nato, da bi se mo
gel Truman zateči k sredstvu, da 
razloži Jugoslaviji in Sovjetski 
zvezi, da je potreba vojne dobe 
minula in da Združene države 
pričakujejo od njiju vrnitev le
tal, ki so jih jtma Združene dr- 
iave dobavljale na podlagi zako
na o najemu in zakupu.
Enodušno je ogorčenje ameriških 

dnevnikov zaradi neupravičenih 
dejanj Jugoslavije proti ameriškim 
letalom in okupacijskim četam' 
tržaškega področja, kot je razvidno 
iz nedavnih protestnih not zuna
njega ministrstva, poslanih Jugo
slaviji. Nelcateri dnevniki, ko išče
jo pojasnila za ta dejanja, ki jih 
ne vrši samo Jugoslavija, temveč 
tudi Sovjetska zveza tako v Evro
pi kakor na Daljnem Vzhodu, ima
jo vtis, da so namenoma vprizarje- 
na, da bi diskreditirala zavezniške 
okupacijske oblasti ali da bi 
povzročila pospešen umik ameri
ških čet iz okupacijskega področja. 
Uvodni članki opozarjajo proti 
razvnetim reakcijam na te dogod
ke, toda istočasno izražajo trdno 
mnenje, da Združene države ne mo
rejo dopuščati podobnih dejanj.

List «New York Herald Tribunen 
piše med drugim: «V negotovem in 
silno oboroženem svetu je logično, 
da moremo pričakovati «inciden
te» in če smo jih morali nekaj za
beležiti, moramo tu poudariti, da 
v nobenem primeru ne pada odgo
vornost samo na Sovjete in na 
njih sodruge. Mnoga tovrstna de
janja so bila neizbežna in tudi ve
lik del teh ne bi smel podvreči 
pretrdi preizkušnji normalnega 
mehanizma, ki vodi do diploma- 
tičnega poravnanja med silami, ki 
so v bistvu prijateljice.

«Toda napadati s strelnim 
orožjem brez opozorila neobo
rožena prevozna letala, je 
tako žaljiv način postopka in 
tako v nasprotju z vzakim vi
dezom prijateljskih odnošajev, 
da je potreben končno po
polni pregled celotnega po
ložaja. Sestreliti letala zaradi 
manjših prekrškov, ki niso 
mogli povzročiti nobene ško
de (razen morda za narod, ki 
hoče skrivati kako nezakonito 
stvar), vsebuje sovražno na
padalnost, ki bi onemogočila 
če bi se nadaljevala, prejšnje 
odnošaja med zavezniki. So
vjetska zveza in njeni sateliti 
ne morejo imeti prvega in 
drugega. Ne morejo priti h 
konferenčni mizi kot prijatelji 
in tovariši, medtem ko isto
časno podpirajo stanje poli
tične agresije in gverilje med 
mejami in delujejo z name
nom, da zrušijo določbe kon
ference in naperjajo svoje 
topove, kot da gre za smrtne 
sovražnike.»
časopis «Register» v Virginiji 

piše: «Američani seveda razisku

jejo, da vidijo, kakšne vrste so lah
ko podobna dejanja, ki jih je iz
vršil zaveznik. Ves obris spada v 
veliko moskovsko strategijo, da do
vede do razdelitve med vzhodom 
in zahodom.ii

Neki drugi list iz Virginije, 
»Times Dispatch», piše: »Po
dobnih dejanj Združene drža
ve ne morejo trpeti in jih go
tovo tudi ne bodo trpele. 
Skoro je neverjetno, da more 
država, ki se ima za prijatelji
co, kazati tak gnev.
«Amerika nima drugega interesa 

v jugovzhodni Evropi, ali v kakr
šnem koli drugem področju te raz
dejane celine, razen tega, da vidi 
urejen mir, ki naj omogoči svetu, 
da jo dvigne čimprej iz posledic 
druge/svetovne vojne in da izbolj
ša primerna sredstva, da se pre
prečijo drugi spopadi.

«Našo čete bodo tam, dokler 
ne bo urejena zadeva Trsta 
na pariški konferenci. Treba 
bi bilo jasno povedati na mi
rovni konferenci, da je uredi
tev treba napraviti tam in 
nikjer drugje. Od treh vele
sil, med katerimi je tudi So
vjetska zveza, od katere Tito 
prejema navodila, mora biti 
izdano povelje Titu, naj pre
neha z ognjem.»

List «St. Louis Dispatch* 
piše o zadevi: »Zunanje mi
nistrstvo ima vse razloge za 
odločen ton proti Jugoslaviji 
in preko nje proti Sovjetski 
zvezi, katere lutka je Jugo
slavija. Jugoslovani očividno 
skušajo onemogočiti odlo
čitev sveta zunanjih mini
strov o internacionalizaciji 
Trsta, jadranskega pristani
šča, ki si ga želi Sovjetska 
zveza. Tehnika Jugoslavije je 
v povzročanju neredov v 
Trstu in v upanju, da pod- 
koplje Zavezniško vojaško 
upravo in morda povzroči 
njen umik.

«Cleveland Plain Dealern piše, da 
bi nota morala biti opomin tako 
Moskvi, kakor tudi Beogradu. Slu
ziti bi morala za opomin tudi Ame
ričanom za nevarnost zmanjšanja 
števila zasedbenih čet na strateško 
važnih točkah sveta. Brez zrelo
stnega števila razpoložljivih sil, ni 
mogoče doseči nobenega napredka 
pri političnih razpravljanjih, ki te
žijo za mirno rešitvijo v teh ne
mirnih področjih.

«Washington Post» piše: 
<Po našem mnenju sta mogo
či samo dve razlagi za krut 
in žajiv napad s strani pri
padnikov sil maršala Tita na 
britanski in ameriški narod. 
Ena možnost je, da so ti inci
denti del skrbno pripravljene
ga načrta za ustrahovanje 
malih držav Evrope, l:i so 
trenotno še izven območja 
Sovjetske zveze in za pri- 
siljenje zahodnih velesil k na- 
daljnim koncesijam ali kapi-* 
tulacijam pred sovjetskimi 
ambicijami. Ce je ta razlaga 
pravilna, jugoslovanski napa
di ne morejo biti ločeni od 
podobnih, prav tako neopravi
čljivih primerih napadalnosti 
s strani sovjetskih vojaških 
sil, tako v Evropi, kakor tudi 
na Daljnem Vzhodu. Druga 
mogoča razlaga je, da so, pre
pojeni s svojo propagando, 
postali histerični zaradi stra
hu in ta histerija dosega zdaj 
popolno zmcšanost.»

4.000 POLJSKIH VOJAKOV 
IZ ITALIJE V KANADO

London, 23. avgusta 
V Ottawi so objavili nekatere 

podrobnosti o načrtu za prevoz 
4.000 poljskih vojakov iz Italije v 
Kanado. Te bo izbralo poslanstvo 
6 kanadskih zastopnikov, ki je od
potovalo preko Londona v Italijo. 
Britanska vlada bo poskrbela za 
prevoz v Kanado. Predvidevajo, da 
bodo vojaki prispeli v Kanado v 
oktobru.

Uradno zanikanje vesti 
o premestitvi 

oklepniške divizije
Trst, 23. avgusta 

Agencijo <VZN* so obve
stili, da, so uradni krogi na 
sedežu glavnega stana sil 
osrednjega Sredozemlja zani
kali vesti, po katerih naj bi 
enote prve britanske oklep
niške divizije premestili iz 
Italije v Palestino.

Potrditev vesti o vrnitvi 
8 britanskih vojakov

Trst, 23. avgusta 
Glavni stan 13. vojnega zbora je 

potrdil vest, da se je 8 britanskih 
vojakov, ki so izginili 15. avgusta 
skupno s tremi avtomobili, na ka
terih so potovali s 7 nems'kimi voj
nimi ujetniki, vrnilo v svoje edi- 
nice.

Po krajevnih vesteh so vojaki 
zašli na področje B, ko so zgresMi 
pot v bližini Lazaretta.

5. napad na zavezniško vozilo
To pot štiri in pol km južno od Kobarida - 
Dva strela razbila zaščitno steklo - Vozač 

ostal neranien
GORICA, 23. avgusta. — Včeraj popoldne so streljali na 

neko zavezniško vozilo «Mobilo Library Unit», «mobilna 
knjižnica), ko je vozilo po državni cesti št. 55, približno štiri 
in pol kilometre južno od Kobarida (50 km severno od Gorice).
Edini potnik vozila je bil vojak

ZAGONETNI IZSTRELKI 
NAD FINSKO

Helsinki, 23. avgusta 
»Reuter* poroča, da so opazili 

nad Finsko prestolnico zagonetne 
izstrelke, ki bodo bržkone enaki 
tletim, ki so jih pred nedavnim 
opazili nad švedsko. Mislijo, da je 
eden Izmed teh eksplodiral nad 
Tampere, približno 160 km ceverno 
od Helsinkov, kjer so nekatere ose
be povedale, da so opazile na nebu 
blisk, ki je jemal vid in da so čule 
močno eksplozijo. Na kraju niso 
našli nobenih drobcev izstrelka.

ANTISEMITSKO GIBANJE 
NA SLOVAŠKEM

London, 23. avgusta 
Aretirali so 32 oseb, med njimi 

nekaj Madžarov, zaradi protiseinit- 
skih gibanj v Bratislavi ih v dru
gih slovaških mestih. Češkoslovaški 
notranji minister je zatrdil, da so 
ta gibanja izzvali fašistični ele
menti iz Madžarske.

* Nove določbe 
za mezdne prispevke

Trst, 21'. avgusta 
Z ukazom Zavezniške uprave so 

odredili znižanje prispevkov, ki Jih 
morajo plačati delodajalci delav
cem, ki ne dosežejo v tednu 40 de
lovnih ur. Zaradi tega bodo morali 
zdaj delodajalci plačevati 3,5% ko
smatega zaslužka delavstva in enak 
znesek bo plačala Zavezniška vo
jaška uprava.

poveljnis'ke stotnije 88. divizije Wa- 
de Tarnglee, ki je, ko je zaslišal 
strele, ustavil avtomobil in štirikrat 
ustrelil s svojo karabino v smeri 
proti napadalcem, a jih očividno ni 
zadel.

častnik obveščevalnega urada 88. 
divizije je izjavil, da je na kraj 
dogodka prispelo nekaj sekund po 
streljanju neko drugo vozilo 88. di
vizije in da so o napadu poročali 
vojaškim oblastem.

Obhodnice, kt so jih takoj po
slali na mesto, niso našle nobene 
sledi za napadalci. «Mobile Libra- 
ry» je del armadne opreme od »In
formation and Education Sgction*.

Vrsta zased se je pričela 16. ju
lija, ko je bil neki ameriški vojak 
ubit, neki častnik in drugi Vojak 
pa ranjena, ko so streljali nanje z 
avtomatskim orožjem na državni 
cesti Trst-Gorica v bližini Dober- 
dobskega jezera.

Drugi incident se je pripetil 31. 
julija, ko so streljali na vozača vo
zila 88. strelske divizije, ko je vo
zil preko mostu «Bailey» približno

0 obrambi pred okuženjem
Sreba je, da naše oči ne raz

ločijo vse ogromne množine ne
znatnih delcev, ki plavajo po zra
ku v obliki prahu in leZe po naši 
obleki in predmetih, ki jih upo
rabljamo, ker bi sicer venomer 
trepetali pred nevarnostmi, ki 
prete našemu zdravju. Vso to 
drobnarijo nam odkrije optično 
oko — mikroskop. V zraku, ki je 
poln prahu, zlasti v stanovanju 
in javnih prostorih, kjer preživi
mo večino našega Življenja, mrgoli 
premnogo majhnih bitij, ki povzro
čajo bolezni kakor jetiko, tifus, 
influenco, pljučnico in sto drugih. 
Te klice, ki pridejo v zunanji svet, 
kadar zapustijo bolnike, komaj 
čakajo, da se nasele spet v dru
gem organizmu. Zlasti okuZen pa 
je zrak okoli bolnika jn predmeti, 
katere je uporabljal, so vsi pre
polni in umazani od bolezenskih 
klic. Zato je potrebno, da smo 
poučeni, če imamo bolnika v hiši, 
kako se naj obvarujemo okuZenja 
in kako naj ravnamo s predmeti 
iz njegove okolice.

Klice uničujemo z razkuževa
njem. RazkuZevati moramo Ze med 
boleznijo, da ne obolimo tudi sa
mi; po prestani bolezni pa opra
vimo končno razkuženje, da spra
vimo stvari spet v stari red.

RazkuZujemo na dva načina: s 
toploto in kemično, glede na vrsto 
predmeta. Naslednje navodilo si 
izreZite in ga spravite v predal, 
kamor shranjujete zdravila.

Slamo iz slamnjač, obveze, pre
ostanke jedi, smeti iz bolniške so
be, je najbolje zalgati.

Perilo in sploh tkanine, ki jih 
lahko peremo, namočimo v vodo, 
lMteri smo dodali SO gramov sode 
na en liter vode in perilo skuha
mo, Vreti pustimo približno pol 
ure. Ako ima perilo krvave ali 
gnojne madeže, ga pustimo za tri 
ure v 5% raztopini krezolovega 
mila (SO gramov na en liter vode), 
potem izperemo in prekuhamo.

Tkanine, ki jih ne moremo pra
ti, okrtačimo s S odstotno raztopi
no sagrotana. (Sagrotan je odlično 
razkuzevalno sredstvo in je dobro, 
če ga imate vedno pri roki. Je te
kočina svetlo rumene barve), Raz- 
kulilna raztopina naj bo S od
stotna; če to raztopino desetkrat 
razredčite, imate zelo dobro sred
stvo za grgranje.

Jedilni pribor prekuhamo.
Posodo iz porcelana in stekleni

no poloZimo v mlačno vodo in pre
vidno segrevamo do vrenja, da 
nam ne popoka.

Železno pohištvo operemo z S 
odstotno razstopino formalina (for
malin je 35 odstotna raztopina 
formaldehida, ki je ostro dišeč plin 
in se dobro raztaplja v vodi. For
malinov duh vsi dobro poznamo, 
ker je tako značilen). Dvoodstotno 
razkuZilno raztopino pripravimo 
tako, da na en liter vode dodamo 
pol kozaroa formalina, ki ga lahko 
kupite v vsaki drogeriji.

Lesene predmete, preproge, nasla
njače itd. obrišemo, večkrat s krpo. 
namočeno v 3 odstotno sagrotano- 
vo raztopino.

Krtače, glavnike, predmete iz 
usnja namočimo za eno uro v 
S odstotno raztopino formalina.

Predmete iz gume operemo te
meljito v 5 odstotni raztopini kre
zolovega mila.

Knjige, ki jih je uporabljal bol
nik, lahko razkuZimo, če jih posta
vimo odprte v večji lonec poleg 
skodelice, v katero smo natočili 
močno raztopino formalina. Lonec 
dobro pokrijemo m pustimo tri 
dni. Formaldehid, ki je dobro raz- 
kuZevalno sredstvo uhaja iz for
malina in razkuZi knjigo.

Tla sobe, kjer lezi bolnik, je 
dobro vsak dan oprati s 5 od
stotnim krezolovim milom ali na 
deželi « apneno vodo. Navadno 
uporabljamo za to opravilo 0.5 
odstotno raztopino sublimata; ven
dar je to prehud strup in je boljše, 
da ga ne hranimo v domači le
karni, da ne pride do nevarnih 
pomot.

Za razkuževanje stranišč, gnojišč 
in. podobnega, uporabljamo kloro
vo apno. Klorovo apno prodajajo 
v obliki prahu, ki ga lahko potre
semo Ze kot takega po odpadkih. 
Za razkuženje sten in tal pa si 
pripravimo apneno tekočino ta
kole: v kakem starem sodu zme
šamo klorovo apno z malo vode, 
da dobimo nekakšno testo, temu 
potem prilijemo vode in mešamo; 
natp pustimo, da se gosti delci 
vsedejo na dno. Dobljeno bistro 
tekočino lahko z metlico nanesemo 
po okuZenih delih.

Vsa ta navodila so preprosta in 
sredstva so lahko dosegljiva. Zalo 
ne bodimo neprevidni in površni, 
ker zdravje je največja dobrina, 
ki jo imamo.

Dr. F. Z.

7 in pol km zahodno od Trbiža pri 
Ukvah. Čeprav je vozilo zadelo 10 
strelov, je vozač ušel zasedi nepo
škodovan.

Prvega avgusta so streljali iz bli
žine proti nekemu britanskemu 
podčastniku «Field Security Ser
vice* jn proti njegovemu Italijan-, 
skemu šoferju na državni cesti 
Trst-Gorica v bližini Doberdobske- 
ga jezera, kjer je bil ubit prvi 
ameriški vojak. Pri tem zadnjem 
Incidentu ni bilo žrtev.

Četrta zaseda je bila spet pri Do- 
berdobskem jezeru 11. avgusta in 
je bila naperjena proti nekemu a- 
merišlemu vojaku. Edini strel je 
zgrgj.l vozača in je zadel gumo 
avtomobila.

Polcija Julijske krajine 
ustavila pet četnikov

Trst, 23. avgusta 
Reuter poroča, da je civilna po

licija Julijske krajine srečala vče
raj na glavni cesti južno od Trsta, 
ki vodi na področje B, pet mož, ki 
so bili — kot poročajo — oborože
ni in oblečeni v jugoslovanske uni
forme.

Teh pet mož se je takoj preda
lo z izjavo, da so četniki, ki jim je 
uspelo pobegniti, ko so bile njiho
ve edinice razbite na gorskem pod
ročju dalmatinskega zaledja. Može 
so predali zavezniškim vojaškim 
oblastem.

SPREMEMBA DOLOČILA O 
SOCIALNEM ZAVAROVA
NJU NAMEŠČENCEV JAV

NEGA PROMETA
Trst, 21. avgusta 

Z ukazom Zavezniške vojaške 
uprave, ki ga bedo v kratkem obja
vil, so spremenili določbe o social
nem zavarovanju nameščencev 
javnega prometa.

SPREMEMBA DOLOČB
ZA UREDITEV UNIČENIH 

OBČINSKIH ARHIVOV
Trst, 23. avgusta

Z ukazom Zavezniške vojaške u- 
prave so spremenili obstoječe od
redbe glede obnove spisov in listin 
zaradi vojne, izgredov, požarov, po
vodenj, potresov in drugih nezgod 
uničenih občinskih arhivov.

Na podlagi novega ukaza bodo 
obnovo spisov in listin odred li na 
podlagi uradnega odloka posebnih 
komisij. Prošnje za obnovo bodo 
morale ostati nabite v občinskih 
hišah za dobo 20 dni in v tem času 
bodo morebitni prizadeti in držav
no pravništvo lahko predložili so
dišču svoje ugovore.

Ce ne bo nobenega ugovora, bo
do po preteku te dobe imeli ob
novljeni spisi in listine isto pravno 
veljavnost kot uničeni originali, s 
pridržkom za ponovne preiskave v 
primeru, da bi se pozneje pokaza
le neskladnosti med obnovljanim 
dokumenti in originali.

TRST
MUHAVOSTI AVGUSTA

Temperatura padla 
za več kot 6 stopinj

O nenadnem padcu temp. v zadnjih 
dneh, ko je bil 19. t. m. maksimum 
preko 30° a včeraj samo 23.4, je 
član geofizienega instituta v Trstu 
dr. Polli dejal, da je to popolnoma 
normalno, a da je bila nenormalna 
— če ne izjemna-vročina v prvih 
dneh avgusta.

Dejansko doseže v Trstu in o- 
stalih predelih po statistikah sko
raj enega stoletja temperatura 
maksimum okrog 27. julija in po
tem. začenja pojenjavati. Letos pa 
se je visoka temperatura podaljša
la iz julija do 19. avgusta, ko je 
termometer skoro vsak dan kazal 
čez 30 stopinj, medtem ko je to 
samo normalno 3 ali 4 dni.

Včerajšnja povprečna temperatu
ra je značla 20.3° a bi po podatkih 
zadnjih 50 let morala znašati 22.7.

Eksplozija ročne bombe
Policija poroča, da je včeraj ; .-e- 

čer okrog 22.10 ure eksplodirala na 
dvorišču poslopja v ulicj Ruggero 
Manna 29, kjer je nastanjenih ne
kaj uradov Pokrajinskega osvobo
dilnega odbora za Slovensko pri
morje in lista »Primorski dnevnik*, 
ročna bomba.

Eksplozija ni povzročila niti Žr
tev niti škode; uničenih je nekaj 
šip. V teku je preiskava.

REDNO POROTNO SODIŠČE

MLADENIČI obtoženi ropi

Kaj bo s poslopjem 
v ulici Carducci 6

Na temelju začasno izvršne sod
be, ki jo je izdal tretji odsek o- 
krožnega sodišča y Trstu v sporni 
zadevi Zavoda za socialno skrbst
vo proti krajevnemu Narodno osvo
bodilnemu odboru za slovensko 
Primorje v Trstu, po kateri je od
bor dobil nalog, da izprazni po
slopje v ulici Carducci 6 dne 10 
t. m., so objavili naredbo za izpraz
nitev Imenovanega poslopja. Dne 
20 t. m. opolnoči je potekel rok, ne 
da bi izvedli izdano razsodbo.

Izvedeli smo, da Je stranka vloži
la proti sodbi priziv ter izročila 
predsedniku apelacijskega sodtšča 
v Trstu prošnjo z namenom, da bi 
dosegla preklic začasne Izvršbe 
sodbe.

Razprava, ki je obravnavala ta 
priziv, je bila včeraj ob desetih; 
predsednik sl je ob zaključku pri
di žal pravico izreči odločbo.

DVE OPROSTITVI 
IN ENA OBSODBA

Major F. C. Bayliss, ki je včeraj 
dopoldne predsedoval višjemu sodi
šču Zavezniške vojaške uprave, je 
oprostil krivde Luigija Riva in Ed
varda Uršiča, ki sta bila obtožena 
tatvine štirih zabojev, last zavez
niških sil, ki so vsebovali 124 kg. 
živil. Ker se je dejanje zgodilo 
pred petimi meseci, ni javni toži
lec zaradi pomanjkanja -prič mo
gel podpreti obtožnice.

Predhodno je isto sodišče v funk
ciji naglega sodišča obsodilo na en 
mesec zapora Alda Amadia, obto
ženega, da je bil v posesti treh 
praznih posod, ene posode bencina, 
ene odeje, enega funta mila, enega 
para čevljev ter drugih predme
tov manjše vrednosti, kar je vse 

j bilo last zavezniških sil.

Velik požar v skladišču
vžigalic "SAFFA,,

Okoli 18.45 ure so telefonično 
poklicali gasilce v ulico Ghirlanda- 
io št. 26, kjer je skladišče konzor
cija industrije vžigalic »SAFFA*. 
Požar, ki je nastal iz neznanih vzro
kov na levi strani zunanjega dela 
tovarne, je z lahkoto zajel tam v 
skladiščene zaboje vžigalic, zaradi 
vetra se je naglo razširil 

Ko je prispel prvi oddelek ga
silcev na mesto in ugotovil resnost 
požara, je takoj poklical na kraj 
požara se druge požarne avtomobi
le. Gasili so z dvema motornima 
brizgalkama, z dvema avtobrizgal- 
kama in petimi hidranti.

Gasilci so pod poveljstvom ma
jorja Valentlniaa požrtvovalno ga
sili več kot dve uri. Ko se je pri
čelo nočlti, so končno požar udu- 
šili, čeprav je gost dim In smrad 
po žveplu, kt je izpuhteval lz gla
vic vžigalic, znatno oteževal ga
šenje.

Skoda na vskladišč-enem blagu 
je ogromna ter jo cenijo na pri
bližno 10 milijonov lir na vžigali
cah, materialu za izdelavo ter dru
gih toaletnih izdelkih. Blago je bi
lo delno zavarovano. Znatno škodo, 
ki jo cenijo na približno en milijon 
lir, je utrpelo tudi poslopje.

WILLTAM SAROYAN

ČLOVEŠKA KO«
Homer je videl, kako je tekmec 
vozil proti Itaki in kako se je 
oddaljeval od njega in trdno se 
je odločil, da se bo boril z vsemi 
svojimi silami. Homer pa ni mo
gel več. Ni imel več moči. Ni 
mel moči, da bi ujel glasnika 
smrti. Dečko je padel s kolesa in 
to se je začelo pogrezati, Homer 
je vpil tekmecu: »Vrni se. Ne
hodi v Itako. Pusti j-h v m ru. 
Vrni se.»

Dečko je pričel ihteti.
Med tem je Ulix poslušal svo

jega sanjajočega brata, šel je do 
materine postelje ter zbudil ma
ter. Nato sta šla skupaj do Ho
merjeve postelje. Gospa Macauley 
je za trenotek poslušala sina in 
potem, ko je spravila Ulbca zno
va spat, sedla k Homerju. Sladko 
mu Je govorila.

«Pomini se, Homer*, je dejala. 
»Odpočij si. Zelo si utrujen. Mo
raš se odpočiti. Spi, sladko spl.* 
Homer j« prenehal ihteti tn takoj

se je boljše počutil: «Zaspl zdaj*, 
mu je dejala mati.

24. poglavje 
• MARELICA

Ulix Macauley je tistega jutra 
zgodaj vstal. Tekel Je pod prve 
sončne Žarke In nato proti vrtičku 
inoia, ki je imel kravo. Ko je 
prišel na vrt je Ulbc videl kravo. 
Ustavil se je In jo dolgo časa 
opazoval. Končno je prišel iz 
hiše gospodar krave. Imel je v 
roki golido in stolček. Sel je h 
kravi in jo pričel molsti. Dečko 
se je še bolj približal, dokler ni 
stal za moževim hrbtom. pa še 
zdaj ml dobro videl in je zaradi 
tega počepnil, počepnil skoraj 
pod kravo. Mož je videl dečka, pa 
ni rekel nič; nadaljeval je z mol
žo. Krava pa se je obrnila in 
pogledala Ulixa in Ulix je pogle
dal kravo. Bilo je videti, da kra
vi ni ljubo, da je otrok tako bli
zu. Pa ga Je spet pogledala in

dečko je mislil, da sta že postala 
prijatelja.

Ko se je vračal domov, se je 
Ulix spet ustavil in gledal moža, 
k' je gradil kočo. Bil je silno ner
vozen in neučakan človek, ki se 
ne bi nikoli smel spraviti k temu 
delu. Delal je hitro in brez pre
misleka. Ulix ga je gledal In ni 
razumel.

Dečko se je vrnil domov ravno 
v času, da je še lahko videl 
gospoda Areno odpeljati se s 
kolesom na delo. Marija Arena 
je dečka pozdravila in je šla 
nato nazaj v hišo.

Bila je sobota dopoldne, naj
lepši dan šolarjev. Iz neke bližnje 
hiše je prišel dečko, star okrog 
osem do devet let. Ulix ga je 
pozdravil z zamahom roke ln oni 
mu je prav tako odgovoril. Ta 
dečko je bil Lionel Cabot, vaški 
norček, sicer pa dober dečko. Cez 
nekaj časa je Lionel znova pogle
dal Ulbca. Ker mu nj Imel ničesar 
povedati, ga je še enkrat pozdra
vil In tudi Ulix mu je odzdravil. 
To sta večkrat ponovila, dokler 
ni prišel od doma Avgust Gottlieb.

Avgust, ki so ga klicali Gustl, 
je bil vodja dečkov, odkar mu je 
Homer Macauley prepustil svoje 
mesto. Novi voditelj se je ogledal 
naokoli, da bi zbral svoje pristaše.

Lionel ni bil za to, ker je bil 
preneumen, Ulix pa tudi ne, ker 
je bil premlad. Nato Je stopil na 
sredo ceste in je zažvižgal, kot 
imajo navado zažvižgati raznašal- 
ct listov. Bil je globok žvižg, poln 
oblasti in zelo odločen. Dečki so 
se pričeli zbirati ln v nekaj mi
nutah je bila vsa »tolpa* tu: 
Gottlieb Gustl kot voditelj, Nlckie 
Palocta, Alf Rife In Shag Ma- 
noogian. t

<Kam gremo, Gustl?* je vpra
šal Nlckie. \

»Gremo gledat, če so Henderso- 
nove marelice že zrele*, je odvrnil 
Avgust.

«Einem tudi jaz z vami*, je za
prosil Lionel.

»Dobro, pojdi, Lionel*, je dejal 
Gustl. »Ce so zrele, jih boš nekaj 
narabutal?*

«Krastl je vendar greh*, je de
jal Lionel.

«Pa marelice ne», je dejal z zelo 
važnim obrazom. «Ulix, ti pa 
pojdi domov, tak posel ni za 
majhne otroke. Nevarno je.»

Končno so se dečki napotili proti 
Hendersonovemu vrtu. V kratki 
razdalji jim je sledil Ulix.

«Zrele marelice so najboljša 
stvar na svetu*, je dejal Gustl 
članom svojega spremstva.

V pogovoru, kdaj ln kje zore

Včeraj so stopili pred redno po
rotno sodišče štirje mladeniči, in 
sicer Mario Geronazzo, Carmelo 
Butignon, Benito Tosolini in Anto
nio Stragapede, ki s.o obtoženi: 1. 
da so si prisvojili kovčeg- z razni
mi oblačili, ki so ga izmaknili Pal- 
miri Nicola na nekem avtomobilu, 
s katerim je potovala na področje 
Bistrinjana 30. novembra 1945: 2. 
da so si oboroženi prisvojili dvoje 
dvokoles, razne predmete v vred
nosti 80 tisoč lir, od teh 45 tisoč 
v gotovini, dve uri in zlato zape- 
sfnico, kar so vse odvzeli Genovefi 
Bergamaska v njenem stanovanju 
v Skocijani ob Soči, kamor so vrli 
5. novembra 1945; 3. da so si pri
svojili skupno in z orožjem 6000 lir, 
steklenico vermuta :n kolo, kar so 
odvzeli Hermini in Otaviji Cinelli 
na njinem stanovanju pri Skocija- 
nu ob Soči; da so si prisvojil 60 
tisoč lir, prstan, 12 robcev in živila 
last Petra Lode na njegovem sta
novanju v St. Fetru ob Soči, kamor 
so vdrli z orožjem 11. novembra 
1945.

Mladenič — Tosolini ima 23 let, 
ostali tija so 18-letni — so zani
kali inkriminirana dejanja, samo 
Grenazzo je priznal, da je ukradel 
kovčeg, kar je dovedlo do aretacije 
vseh štirih.

Skoraj vse oškodovane osebe so 
prišle kot priče, a samo zakonca 
Peter in Anunziata Loda sta spoz
nala med obtoženci Butignona in 
Tosolinija, medtem ko je Cosimo 
Bergamasco prepoznal v Butignonu 
in Geronazzu kot pajdaša t stih, ki 
so oboroženi vdrli v njegovo stano
vanje in izvršili tatvine.

Po zaslišanju vseh prič so raz
pravo preložil; na soboto ob 10. uri.

GORICA

Preiskava v lokalu SIAUja
Organi civilne policije so v sredo 

ob 23. uri izvedli preiskavo v pro
storih v poslopju št. 23 v ulici Vit- 
torio Veneto, kjer imajo sedež ura
di SIAUja. Pri preiskavi so naš\l 
in zaplenili več tisoč raznovrstnih 
letakov, napisanih v italijanščini, 
slovenščin; in angleščini z beseda
mi in izreki proti Zavezniški voja
čki upravi in civilni policiji. Del le
takov je bil podpisan s »Tržaški 
protifašistl* In »Oko, ki vidi vse*.

Med zaplenjenim materialom ao 
tudi razne palice ln nekaj boksar
jev. Policija je aretirala nekega 
RosmLnlja, ki je dodeljen odboru 
SIAUja.

Ve lk rop 
cigaret ln tobaka

Ogromen plen tobaka In cigaret 
v skupni vrednosti nad 2 milijona 
lir je prejšnjo noč odpeljalo iz Gra
diške več neznancev, oboroženih z 
brzostrelkami in zakrinkanih s čr
nimi rutami. Okrog 2.30 ure se je 
pred skladiščem monopolskih izdel
kov v ulici Erol 6, ki ga ima v na
jemu gospa Angela Riccardone, 
ustavil tovorni avtomobil. Riccar- 
donijevo ln njenega sina Antona 
so nenadoma zbudili neznanci, ka
terim se je posrečilo, da so nemo
teno prišli v stanovanje poleg skla
dišča. Oba so obvedli v jedilnico, 
kjer sta ju čuvala dva izmed noč
nih obiskovalcev. Ostali so med 
tem izpraznili skladišče in naložili 
tobak ln cigarete na avtomobil, s 
katerim so se nato odpeljali.

Včeraj zjutraj so naredili inven
tar in ugotovili, da so roparji od
peljali 420 kg. cigaret in tobaka.

RAZPUST POSVETOVAL
NEGA ODBORA AVTOMO

BILSKEGA KLUBA V GORICI
Z okrožnim ukazom, ki je stopil 

v veljavo 1. julija t. 1., je Zavez
niška vojaška uprava vzela na zna
nje ustanovitev komisije za izdaja
nje prometnih dovoljenj, ki bo na
domestila posvetovalni odbor avto- 
mob lskega kluba v Gorici ter Je 
odredila razpust slednjega.

Preprečen poizkus 
ponarejanja denarja

Leteči oddelek policije je areti 
ral mehanika Enza Poltrcnierij1 
iz Ferrare in Florinda Fontemag 
gija z okolice Forlija, ki sta ob 
tožena posesti in ponarejanja fib 
griranega papirja. Fonterrfagg.ja s« 
prijeli 7. t. m., ko je prišel na sej 
stanek v bar «x» v ulici N izza, ds 
bi izročil flligriran papir. Zaplenili 
so mu kovčeg, v katerem je bil® 
645 pol omenjenega papirja.

Pri zaslišanju je izpovedal, da je 
papir dobil od Poltronierija, kate-; 
rega je poznal iz Cattolice in kate
ri ga Je prosil, naj preskrbi neke
ga, ki bi bil pripravljen tiskati t*1 
sočake. Poltronierija je pol'cija a' 
retirala, ko je bil na poti v hotel 
«Pošta», kjer je stanoval. Iz na
daljnjih zasliševanj je razvidno, d8 
sta v zadevo zapletena tudi Sala®* 
in Giannini iz Ferrare, kateri1 
aretacijo je policija že zahtevala)

Zlatnik v ujeti ribi
Neverjetno srečo je imel včeraj 

56 letni Antonio Brairbin, stanu
joč v ulici delle Linfe 68. Kot na 
vadno je tudi včeraj odšel na Dig° 
lovit ribe. Ko se je vrnil domov, J* 
hotel ribe očistiti. Zgrabil je ne
kega skuša in začutil pod prsti, d8 
je v njem nekaj trdega in okrogli 
ga. Odprl ga je in na svoje velik® 
presenečenje našel v njem zlatnik

PULJ

POZIV POLICIJE 
V ZVEZI Z EKSPLOZIJO 

V VERGAROLI 
Glede na eksplozijo v Vergar®^ 

poroča ravnateljstvo policije JulU' 
ske krajine sledeče:

Osebo, ki odgovarja sledečim P0" 
datkom, napročamo, da se tak®J 
javi na poveljstvu policije Julij«111 
krajine — kvestur; — za informa
cije, ki se tičejo eksplozije: 

približna starost 40-45 let; posta
va 1.60-1.65 m; droben obraz, °r’ 
lovski nos, zagorele polt;, rj®^ 
lasje, temno siva obleka.

To osebo so videli v Vergarcl*1 
pred eksplozijo, blizu min, ko J® 
prenašala veliko vrečo. Kdor k®11 
je videl tega moža na kraju ne®®6' 
8e, Je naproSen, da takoj stoP< V 
zvezd s fiolicljskim ravnateljstvom«

ZANIMIVOSTI

Ameriška vlada bo prodala Pr' 
škim ladjedelnicam milijon ton & 
meriškega brodovja; sestavljeno & 
iz enega prekooceanskega parnih 
in 100 ladij tipa <tLibertyn in 
tory».

* * *

V nedeljo se je začel v Pragi 
dentovski sestanek, na katerem W 
do ustanovili svetovno študentov 
sko organizacijo; sodeluje 400 W 
dentov — 60 narodnosti — iz aseŠ 
delov sveta.

RADIO TRST II
411 m - 731 ko

l\tek, 23. avgusta 
17.15 glasbeni spored; 18 par^j 

zanske pesmii; 18.15 radijska um 
verza; 18.30 ljudska glasbena ur®| 
19 predavanje; 19.15 komorni zbo®' 
19.45 predavanje; 20 napoved č»*Jj‘ 
slov. vesti; 20.15 ital. vesti-; 20S 
glasbena razstava; 20.45 svetov® j 
prestolnice; 21 zaključek; 23 J,

»ostalzadnje vesti v slov. na P° 
Trst 1.

Sobota, 24. avgusta 
7 jutranja glasba; 7.25 koled®^

7.30 Ital. vesti; 7.45 slov. vest j- 
ze ključek; 12 reproducirana gla®bjj
12.30 fantazija pestre glaste; 1*-, 
napoved časa, slov. vesti; 13 ltri| 
vesti; 13.15 predavanje, mladin® 
igralni popoldan; 13.30 Ple3'j j 
glasba; 14 pregled vesti, čitaju, 
sporeda: '14.05 predavanje, k®3* 
vesti iz USA; 14.15 zaključek.

Glavni urednik: a
P R I M O 7. B. B.K D N l*4 

Izdaja A. I. S.

marelice, so se dečki približali 
svojemu cilju. V razdalji približno 
sto metrov so se ustavili in pri
čeli opazovati slavno marelico, 
lepo pravljično drevo, ki je stalo 
v kotu Ilendersonovega vrta. Ze 
deset let so dečki hodili v Hen- 
dersonov vrt na marelice. Ta jih 
je vedno videl, kako so prihajali, 
a Jih je vedno pustil, da so se 
približali; ko pa so bili čisto blizu, 
jih je pregnal.

Tudi zdaj jih je takoj opazil.
«Glej, glej*, je čekel samemu 

sebi. «Prihajajo krast marelice že 
marca. Poglej Jih no. Pridejo krast 
marelice staremu Hendersonu. Ha, 
ha. Poglej no onega malega zra
ven. Novinec je. Saj nima več kot 
štiri leta. Naprej, naprej, pridite 
bliže.*

Medtem, ko je stari Henderson 
gledal dečke, je Gustl dajal zadnja 
navodila, Vsi so se bali, da so 
marelice nezrele, a hkrati so se 
tolažili, da so vendarle mogoče 
zrele in da se jih zato splača 
krasti. Bali »o »e tudi Hendcrso- 
na, da jih ne bi spet kje zalotil.

»Mogoče ga pa‘ni doma, Gustl*, 
je pripomnil Nlckie, ko so bl-11 
že skoraj pod drevesom.

»Gotovo je doma*, je dejal Av
gust. «Vedno je doma, samo skri
va se. Ne cwreiao. .vedeti, kje je.

v®'Ulix, tl pa pojdi domov. Ste 
pripravljeni? Kje Je Lionel?* 

»Tukaj*, se je ta boječe °£,a®
«Dobro*, je dejal GuM.1. >

dite pripravljeni m če vidite ^ 
rega Hendersona, izginite.*

»Kje Pa 1° vprašal Li<>n^
kot da bi mogel Henderson b
neviden.

»Kako pa naj vem, kje Je*’ 1 ■ 
odvrnil Avgust. »Mogoče je v b J 
toda s Hendersonom nikoli ne v ( 
kako je. Možno je tudi, da j« ^ ’ 
tu naokoli skrit, da bi nas Pr 
senetil.* j

V tem so prišli dečki skoraj 'P0

®8
drevo. Ulix jim je v 
dalji sledil, riti malo ga 
strah. Ni si bil popolnoma

je, da gre za zelo važne s
jasnem o vsej zadevi, vedel

tvarl I
za marelice. Dečki so pričeli S 
dati veje stare mareli-ce, ki so b s 
pokrite z lepimi zelenimi listi, 
relice so bile čisto majhne, zelo * I 
lene ln verjetno tudi p-rilično tr ,[ 

»Se niso zrele*, Je dejal j 
»Seveda*, je pridejal Gustl. « ,J 

jal bi, da jih še pustimo nekaj j 
Mogoče do prihodnje sobote.* ^ 

»Toda, Gustl, praznih rok s«
reke. Sb®{moremo vrniti*, je 

«Vsaj eno moramo vzeti — 
ali zrelo —- toda eno no 
način.*


